R体坛观澜

跑的美丽身影

前锋玛塔在对阵巴拿马女足的比赛中 替补登场,最终巴西女足以4:0战胜

闪电般的奔跑速度,眼花缭乱 的过人动作,37岁的玛塔风采不减

为女足世界杯舞台的主角,这也映

射出世界女子足球运动发展的蓬勃

事和成熟的女足文化,已经成为当地 女足运动的"毛细血管"和"扎实根 系"。放眼全球,女足运动的发展提

速,在职业化的带动下,非洲和中美洲

赛场,战平法国女足的牙买加女足,一

印象深刻。女足世界杯"扩容"和球迷

人数增长也是对女足运动水平和影响

"要让人们看到女足运动员的健

在澳大利亚的校园与街边,不难 看到女孩踢球的身影,完善的校园赛

球队的实力快速提升,在本届世界杯 球小负英格兰女足的海地女足都令人

康和美丽",世界杯开幕后,中国女足 主教练水庆霞再三表达比赛胜负之外 的更深内涵。推动女足运动在国内发 展,不仅要争取在世界大赛上取得佳 绩,还要吸引更多女孩参与其中。竞技层面的优秀成绩,可

以起到对青少年的带动和激励作用。与此同时,将足球融 入生活,让美丽绽放球场,对女孩参与足球运动的带动作用 同样不可忽视。

当前,遵循规律发展足球运动已经成为共识。虽然改 变非朝夕之功,但只要将女足运动的种子播撒在更为广阔 丰沃的土壤中,相信在足球场上,就会有更多努力奔跑的美 丽身影。

世锦赛中国游泳队连夺两金

张雨霏夺得女子100米蝶泳金牌 覃海洋夺得男子100米蛙泳金牌



当地时间7月24日,覃海洋在2023年游泳世锦赛男子100米蛙泳决赛中。

新华社记者 夏一方摄

到福冈,覃海洋取得了更大进步。 在23日进行的男子100米蛙泳预赛和 半决赛中,覃海洋连续两次刷新亚洲纪录, 位列第一轻松晋级决赛。决赛中,他一路领 先,以57秒69再次刷新亚洲纪录,并夺得金 牌。这是中国游泳队在本届世锦赛上收获 的首枚金牌,也是中国队该项目的首枚世锦

覃海洋赛后表示:"今天完全在按照自己 的节奏游,做好每一个细节,保持好的心态, 好成绩自然水到渠成。"接下来,他还将参加 男子50米和200米蛙泳的角逐。

随后进行的是女子100米蝶泳决赛,张 雨霏曾获得过这个项目的奥运会银牌、世锦 赛铜牌。比赛中,张雨霏在前50米保持领 先,后50米一度被加拿大名将麦克尼尔超 越。关键时刻,张雨霏凭借惊人的爆发力奋 起直追,最终以56秒12将这枚金牌收入

当地时间7月24日,张雨霏在2023年游泳世锦赛女子100米蝶泳决赛中。

"这是我的第一枚世锦赛金牌,感觉非常 棒!不过这次表现得不是很好,速度有点慢, 希望之后能游得更快。"张雨霏说。接下来, 她还将参加女子50米自由泳、50米和200米 蝶泳等项目的比赛。

新华社记者 夏一方摄

17岁小将余依婷是中国队女子混合泳 新秀,她以半决赛第二的成绩晋级女子200 米混合泳决赛,最终以2分08秒74的成绩夺

在23日进行的女子4×100米自由泳接 力决赛中,中国队派出程玉洁、杨浚瑄、吴卿 风和张雨霏出赛,4名选手全力拼搏,最终以 3分32秒40的成绩刷新亚洲纪录,夺得铜 牌。澳大利亚队和美国队分获金、银牌。

RI竞技观察

7月22日,经过9天的激烈角逐,在日本 福冈举行的2023年游泳世锦赛花样游泳项 目的比赛全部结束,中国队共获得3金1银1 铜,其中包括集体技巧自选和混双自由自选 两枚具有突破性的金牌。

本报日本福冈7月24日电 (记者李洋)

在日本福冈举行的2023年世界游泳锦标赛

24日继续进行,中国队选手覃海洋以57秒

69夺得男子100米蛙泳金牌,张雨霏以56秒

12 夺得女子 100 米蝶泳金牌。自23 日游泳

项目开赛以来,中国队选手共夺得两金

今年的全国游泳冠军赛上,他就在男子100

米蛙泳比赛中游出57秒93超亚洲纪录的成

绩,成为世界上第三个游进58秒的选手。来

覃海洋本赛季展现了良好的竞技状态,

去年10月,世界泳联调整了花样游泳项 目评分规则,比赛不仅比拼观赏性,还要拼难 度、拼体能、拼编排、拼勇气。

从赛前申报难度分值卡,到允许男选手 参加集体比赛;从集体技巧自选项目的加入, 到每一个技术动作被量化为具体的分数……

花游新规则的实施给本 届世锦赛带来许多变 化。面对挑战,中国队 积极调整,迎难而上,在 2024年巴黎奥运会积 蓄更多信心和能量。

为了备战本届世锦 赛,中国花样游泳队教 练组精心编排了7套节

目,从跳水队请来教练帮助队员提升起跳和 翻腾能力,队员们不断打磨技术动作,增强专 项体能。

新突破

集体技巧自选是本届世锦赛新增设的项 目,也是巴黎奥运会集体项目的重要组成部 分,8名队员要在3分钟时间里完成7个技巧 动作。中国队派出1男7女的阵容参赛,让节 目难度更高,变化更丰富。决赛中,队员们精 心演绎了以"生命之光"为主题的节目,每一 次托举都完成得干净利落,整套节目令人赏 心悦目,一举夺得金牌。

这是中国花样游泳队在本届世锦赛上获

得的首金,也是中国男子花游选手第一次登 上世锦赛冠军领奖台。赛前表示要在托举中 "一个顶俩"的石浩玙给队友的表现打出满 分:"这次发挥非常完美,所有人都完全沉浸 在表演当中,发挥出了应有的实力。"

去年在布达佩斯举行的世锦赛上,石浩 玙和搭档张依瑶摘得两枚铜牌,创造了中国 花游混双项目的最好成绩。这次来到福冈, 石浩玙如愿"给奖牌换了个颜色"。在混双自 由自选决赛中,他和搭档程文涛用一套精彩 的节目《罗密欧与朱丽叶》夺得中国队该项目 的首枚世锦寨金牌。

在北京奥运会上夺得首枚奥运奖牌以 来,中国花样游泳队一步一个脚印,踏实前

速度和力量的展示,是难度和艺术的碰撞,对 体能、爆发力等要求也很高,男子选手在这个 项目上同样大有可为。

世界泳联为此积极探索,在2015年喀 山游泳世锦赛上设立男选手可以参加的混 双项目。2024年巴黎奥运会花样游泳项目 更进一步,男选手首次被允许参加集体项目 的较量,每队8名选手中最多可以有两名男

与女队员相比,男队员力量更大,爆发力 更强,托举等动作的完成质量也更高。此外, 男选手的加入,也让花游节目主题有了更广 阔的表现空间。"比如《罗密欧与朱丽叶》等爱 情题材的作品,男、女队员配合可以更好地展

词,也是新规则最重要的变化。一旦裁判认 定运动员没有完成申报的难度分值,不管表 现得多完美,这个动作都会被打回基准分,这 需要各队在难度、完成度与艺术表现力之间 找到最佳平衡点。

从比赛过程来看,各队教练员、运动员都 在逐渐适应新规则,竞争更加激烈。最终,获 得奖牌的队伍多达11支,其中日本队夺得4 金1银2铜,西班牙队赢得3金1银3铜,奥地 利队也有1金2银入账,他们对新规则的理解 也上升到较高水平。"这只是新规则实行后的 首届世锦赛,相对稳定的实力格局还没有形 成。我们一刻也不能松懈,要继续抢占最高 点。"张晓欢说。

> 中国花样游泳队 此次参赛取得了突破, 也留有遗憾。在女子 双人技术自选项目上, 双胞胎姐妹王柳懿/王 芊懿在预赛中的得分 足以在决赛中夺冠,但 在动作难度和动作完 成方面被扣分,最终排 名第四。在女子双人 自由自选决赛中,姐妹

俩以0.2103分的微弱劣势获得亚军,没能实

成绩固然重要,但张晓欢更关注接下来 如何做得更好,"为了明年的巴黎奥运会乃 至更长远的未来,我们会及时发现问题、找 到短板,总结裁判的评分倾向,考察和学习 对手。"

以巴黎奥运会允许男选手参加集体项目 比赛为契机,越来越多的队伍开始培养男子 花游选手,中国队也有了一定的人才储备。 各地方队都在发掘好苗子,在石浩玙身后,还 有很多小队员在一池碧波中追逐梦想。依托 于完备、高效的人才选拔与培养体系,相信更 多优秀的花游选手会涌现出来,这也是中国 队征战国际赛场的强大底气。

游泳世锦赛中国花样游泳队收获3金1银1铜

"水上芭蕾"集体项目有了男选手

本报记者 李 洋

行,在世界大赛上的成绩稳步提升。"现在的 成绩是一个积极的反馈,证明我们的努力方 向是正确的,教练员和运动员共同经历挑战、 共同成长。"中国花样游泳队主教练张晓欢

新现象

作为队里唯一的男选手,21岁的石浩玙 本届世锦赛参赛3项,收获两金一铜。他的 精彩表现让不少人惊叹:"原来男选手在花游 项目上也有大展身手的空间!"

花样游泳被誉为"水上芭蕾",自1984年 成为奥运会项目后,一直只有女运动员参 加。作为一项运动,花样游泳不仅优美,更是 现戏剧性,带来更丰富的观赏体验。"石浩玙 认为,这也给男选手提出了更高要求,要在打 磨技术的同时,和团队融为一体。

本届世锦赛,很多花游男选手的表现都 令人印象深刻。其中,今年已经44岁的美国 队选手比尔·梅备受关注。他是首位男性花 游世锦赛冠军获得者,在2019年退役。但当 新规则允许男选手参加奥运会时,他选择继 续追逐梦想。本届世锦赛,比尔·梅和队友一 起夺得集体技巧自选亚军,他希望能在花游 项目上看到更多男选手的风采。

新起点

"基准分"是本届世锦赛频繁出现的关键

大众冰雪运动11项国家标准发布

涉及基础术语、运动等级评价、培训、赛事组织、场所运营管理等五大类

本报北京7月24日电 (记者林丽鹂)国 家市场监督管理总局(国家标准委)近日批准 发布《大众滑雪运动项目基础术语》等11项 国家标准,涉及冰雪运动基础术语、运动水平 等级评价、培训规范、赛事活动组织、场所运 营管理等五大类。

在基础术语方面,发布《大众滑雪运动 项目基础术语》《竞速类滑冰运动项目基础 术语》两项国家标准,给出有关场地器材、 人员、比赛规则、技术动作、比赛成绩等方 面的术语,形成与国际接轨的统一的概念 体系。

在大众运动水平等级评价方面,发布《大 众竞速类滑冰运动水平等级评价规范》《大众 高山滑雪和单板滑雪运动水平等级评价规 范》《大众冰球运动水平等级评价规范》《大众 冰壶运动水平等级评价规范》4项国家标准, 分别针对不同运动项目的特点,给出运动水

平等级划分的规则及评价要素、评价程序、评 价结果,明确不同等级对应的技术能力要求 和专业知识要求。

在冰雪运动培训方面,发布《大众高山滑 雪和单板滑雪运动培训规范》《大众冰壶运动 培训规范》两项标准,分别提出滑雪、冰壶两 个项目的培训内容、培训机构、培训场所、培 训人员、培训效果评估等要求。

在赛事组织方面,发布《大众滑雪赛事活 动规范》《大众滑雪赛事活动等级划分与评定 规范》两项标准,明确赛事组织、人员培训、安 全应急、医疗保障等方面的要求。

在场所运营管理方面,发布《体育场所等 级的划分第五部分:滑雪场所星级划分与评 定》国家标准,从自然环境、基础设施、器材装 备、活动项目、服务管理等角度,提出滑雪场 5个星级的划分及具体划分条件、检验评价

2023年全国田径锦标赛落幕

巩立姣王峥获得巴黎奥运会参赛资格

本报衢州7月24日电 (记者刘硕阳、 刘军国)23日晚,为期4天的2023年全国田 径锦标赛在浙江省衢州市的衢州体育中心 落下帷幕。本届全国田径锦标赛共有31支 代表队近800名运动员参与角逐,其中,巩 立姣和王峥两名东京奥运会奖牌获得者发 挥出色,分别夺得女子铅球和女子链球冠 军,同时也获得了各自项目的2024年巴黎 奥运会参赛资格。

21日上午展开的女子铅球决赛产生了 本届全国田径锦标赛的首枚田赛项目金 牌。在第一投犯规之后,东京奥运会冠军巩 立姣逐渐找到比赛感觉,在第二投投出了 18米90的成绩,超过了巴黎奥运会18米80 的参赛成绩标准。由于巴黎奥运会的达标 期已于7月1日开始,巩立姣也凭借这一成 绩顺利达标。

随后4次试投中,巩立姣接连提升自己

的成绩,最终凭借最后一投的19米67获得 了女子铅球冠军。赛后,巩立姣表示,自己 赛前对本场比赛的目标是投出19米50左右 的成绩。

东京奥运会女子链球银牌得主王峥"不 甘落后",同样顺利达标巴黎奥运会。在22 日晚冒雨进行的女子链球决赛中,王峥在第 二次试投中投出74米01的好成绩,超过了 巴黎奥运会74米00的参赛成绩标准。随后 尽管放弃了后三次试投,王峥仍然凭借此成 绩获得了冠军。

本届全国田径锦标赛,刚刚代表中国田 径队参加了曼谷亚锦赛的谢震业、冯彬等选 手并未参赛,不过仍有不少年轻选手崭露头 角,令人眼前一亮。在男子跳远决赛中,韦 昕宇以8米17的个人最好成绩夺得冠军;邓 信锐以10秒23的成绩夺得了男子100米

展风采 R迎大运

成都大运会博物馆开馆

本报成都7月24日电 (记者王明峰、孙龙飞)24日下 午,成都大运会博物馆在四川成都东安湖体育公园举行开馆 仪式,这是世界大运历史上首个在大运会开幕前向公众开放 的大运主题博物馆。国际大体联代理主席雷诺·艾德出任成 都大运会博物馆名誉馆长。

当天,国际大体联正式授予成都大运会博物馆为国际 大体联官方认证博物馆。成都大运会博物馆位于东安湖体 育公园主体育场 D 区, 馆内展陈以大运会成功申办、有序筹 办和精彩举办为主线,按"时代使命""责任担当""全球盛 会"3个篇章布展,整个展陈面积达3300平方米。截至目前, 该馆已收集各类实物藏品1000余件,影像及电子文档资料 近8万件。

中国大学生艺术体操队 积极备战大运会

本报记者 孙龙飞 宋豪新

"脚尖绷住、绷住!""接稳了!"中国大学生艺术体操队教 练、来自成都体育学院的韩婕注视着队员们的每个动作,不时 提醒并同时记录下训练中出现的问题。

成都第31届世界大学生夏季运动会(以下简称"成都大 运会")艺术体操项目将于7月29日至31日在成都体育学院 综合馆举行,中国队8名运动员将参加集体和个人全部8个项 目的角逐。

目前,队伍正在对动作细节进行最后的精雕细琢。在7 月23日的训练课上,教练组要求队员们必须把集体项目成套 动作成功做出3遍,再把没做好的动作反复练习。"目的就是 为了提高动作的成功率和稳定性。"韩婕说。

艺术体操要求技术和艺术完美融合。东京奥运会后,国 际体操联合会修改项目规则,对动作的难度和艺术表现要求 都有所提升。

韩婕介绍,中国队这次参赛的集体项目中,"五圈"以花木 兰为主题,融合了中国武术元素,而"三带两球"选择了配乐 《康定情歌》,具有浓浓的四川本地民族风情。中国队姑娘们 将在不同风格的作品中展现力与美。韩婕说,这两套节目准 备了两年时间,在动作编排、服装、音乐等方面下足了功夫。 为了呈现更好的表演效果,队伍分别请了成都体育学院武术 学院和艺术学院的专业老师来指导,帮助队员们更好地理解 和掌握动作。

本次中国队参加艺术体操集体项目的6名队员都来自成 都体育学院。其中,年龄最大的李雪瑞是运动训练专业研究 生。在她心中,参加大运会的目的不仅要力争好成绩,更重要 的是利用这个宝贵的机会同来自不同国家和地区的青年运动 员交朋友、长见识。据介绍,成都体育学院坚持体教融合, 1988年成立国内首支"省队校办"的艺术体操专业运动队, 实力一直处于国内第一梯队,为国家队输送了多名优秀运 (梁琰参与采写)

本版责编:塔怀旸 唐天奕 王 博